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Accra, Ghana 
5 février 2024 

Communiqué de presse 
Au Sénégal, le contexte du report des élections est marqué par                  
un fort soutien populaire à la démocratie et un mécontentement 
croissant quant à son fonctionnement  

La décision du Président Macky Sall de reporter l’élection présidentielle au Sénégal s’inscrit 
dans le contexte d’un solide soutien populaire à la démocratie, mais d’un mécontentement 
croissant quant au fonctionnement de celle-ci dans le pays, montrent les enquêtes 
d’Afrobarometer.  

Le Président Sall a annoncé samedi le report sine die des élections du 25 février. 

Les résultats de l'enquête Afrobarometer montrent que la plupart des Sénégalais soutiennent 
les élections comme le meilleur moyen de choisir leurs dirigeants. Ils sont également 
favorables à une limitation des mandats présidentiels à deux, une limitation que le Président 
Sall a promis de respecter. Parmi les 39 pays sondés en 2021/2023, le Sénégal enregistre la 
troisième plus grande proportion de citoyens préférant la démocratie à tout autre système 
politique. 

Mais moins de la moitié des Sénégalais se disent satisfaits du fonctionnement de la 
démocratie dans le pays, un déclin important par rapport à 2014, et une majorité des 
citoyens pensent que le pays est moins démocratique qu'il y a cinq ans. 

Alors que la plupart des citoyens affirment que le président doit toujours obéir aux lois et aux 
décisions de justice, une part croissante de Sénégalais affirment qu’il les ignore. 

Résultats clés 

§ Plus de huit Sénégalais sur 10 déclarent préférer la démocratie à tout autre système 
politique (84%) et soutiennent les élections libres et transparentes comme le meilleur 
moyen de choisir leurs dirigeants (82%) (Figure 1). 

o Une majorité similaire (79%) de répondants souhaitent que les mandats 
présidentiels soient limités à un maximum de deux mandats. 

§ A travers les 39 pays africains sondés en 2021/2023, le Sénégal enregistre le troisième 
plus fort soutien à la démocratie (84%), bien au-dessus de la moyenne continentale 
de 66% (Figure 2). 

§ Cependant, la proportion de Sénégalais qui se déclarent « assez satisfaits » ou « très 
satisfaits » du fonctionnement de la démocratie dans le pays a fortement diminué, 
passant de 64% en 2014 à 48% en 2022 (Figure 3). 

§ Plus de la moitié (53%) des citoyens déclarent que le pays est moins démocratique 
aujourd’hui qu’il ne l’était il y a cinq ans (Figure 4). 

§ Les trois quarts (76%) des Sénégalais affirment que leur président doit toujours obéir 
aux lois et aux décisions de justice, même s’il pense qu’elles sont erronées. Mais une 
majorité (57%) d’entre eux déclarent qu’en fait le président ignore « souvent » ou        
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« toujours » les lois et les décisions de justice – soit plus de quatre fois la proportion de 
personnes qui pensaient ainsi en 2013 (13%) (Figure 5). 

L'enquête Afrobarometer 
Afrobarometer est un réseau panafricain et non-partisan de recherche par sondage qui 
produit des données fiables sur les expériences et appréciations des Africains, relatives à la 
démocratie, à la gouvernance et à la qualité de vie. Neuf rounds d’enquêtes ont été 
réalisés dans un maximum de 42 pays depuis 1999. Les enquêtes du Round 9 (2021/2023) 
couvrent 39 pays. 

L’équipe Afrobarometer au Sénégal, dirigée par le Consortium pour la Recherche 
Economique et Sociale (CRES), a interviewé 1.200 adultes sénégalais en mai et juin 2022. Un 
échantillon de cette taille donne des résultats avec une marge d’erreur de +/-3 points de 
pourcentage à un niveau de confiance de 95%. Des enquêtes ont été précédemment 
réalisées au Sénégal en 2002, 2005, 2008, 2013, 2014, 2017 et 2021. 

Figures 

Figure 1 : Soutien aux normes démocratiques | Sénégal | 2022 

 
Questions posées aux répondants :  

Laquelle de ces trois affirmations est la plus proche de votre opinion ? 
Affirmation 1 : La démocratie est préférable à toute autre forme de gouvernement. 
Affirmation 2 : Dans certaines circonstances, un gouvernement non démocratique peut être 
préférable. 
Affirmation 3 : Pour quelqu’un comme moi, peu importe le type de gouvernement que nous 
avons. 
(% qui sont d’accord avec l’Affirmation 1) 
 
Laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de votre opinion ?  
Affirmation 1 : Nous devrions choisir nos dirigeants dans ce pays à travers des élections régulières, 
libres, et transparentes.  
Affirmation 2 : Puisque les élections produisent parfois de mauvais résultats, nous devrions adopter 
d’autres méthodes de choix des dirigeants de ce pays. 
(% qui sont « d’accord » ou « tout à fait d’accord » avec l’Affirmation 1) 
 
Laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de votre opinion ? 
Affirmation 1 : La Constitution devrait limiter l’exercice de la fonction présidentielle à un maximum 
de deux mandats.  
Affirmation 2 :  Il ne devrait pas y avoir de limite constitutionnelle au nombre de mandats 
présidentiels. 

        (% qui sont « d’accord » ou « tout à fait d’accord » avec l’Affirmation 1)  
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Figure 2 : Préfèrent la démocratie aux alternatives autocratiques | 39 pays                  
| 2021/2023  

 
Question posée aux répondants : Laquelle de ces trois affirmations est la plus proche de votre opinion ? 
Affirmation 1 : La démocratie est préférable à toute autre forme de gouvernement. 
Affirmation 2 : Dans certaines circonstances, un gouvernement non démocratique peut être 
préférable. 
Affirmation 3 : Pour quelqu’un comme moi, peu importe le type de gouvernement que nous avons. 
(% qui sont d’accord avec l’Affirmation 1) 
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 Figure 3 : Satisfaction avec la démocratie | Sénégal | 2014-2022 

 
Question posée aux répondants : Dans l’ensemble, quel est votre degré de satisfaction de la manière 
dont la démocratie fonctionne au Sénégal ? (% qui disent « assez satisfait » ou « très satisfait »)  

Figure 4 : Le Sénégal est-il plus ou moins démocratique qu’il y a cinq ans ?                 
| Sénégal | 2022 

 
Question posée aux répondants : Pensez-vous que ce pays est plus démocratique, moins 
démocratique ou à peu près le même qu'il ne l'était il y a cinq ans ? 
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Figure 5 : Opinions sur le respect des lois et décisions de justice par le président         
| Sénégal | 2013-2022 

  
Questions posées aux répondants :   

Laquelle des affirmations est la plus proche de votre opinion ? 
Affirmation 1 : Puisque le président de la République a été élu pour diriger le pays, il ne devrait pas 
être contraint par des lois ou des décisions de la justice qu’il estime erronées. 
Affirmation 2 : Le président de la République doit toujours obéir aux lois et aux décisions de justice, 
même s’il pense qu’elles sont erronées. 
Selon vous, à quelle fréquence, dans ce pays, est-ce que le président de la République ignore-t-il 
les tribunaux et lois de ce pays ? 

 

Pour plus d’informations, veuillez contacter : 
Josephine Appiah-Nyamekye Sanny 
Directeur de la communication par intérim 
Téléphone : +233243240933 
Email : jappiah@afrobarometer.org 
 
 
Visitez-nous sur www.afrobarometer.org 
 
Suivez #VoicesAfrica 
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